



当地时间1月31日，国务院总理温家宝前往英国伦敦唐人街，向华侨华人拜年。

新华社记者 姚大伟 摄

# “中国信心”能否融化欧洲之冰

■快报特约记者  
闾丘露薇伦敦报道

中国能否拯救资本主义？中国是否愿意为金融危机买单？不管是在记者会上还是和英国记者面对面，温家宝的答案只有一个，那就是：中国把自己的事情做好，不要把麻烦推给别人。事实上，这样的回答是基于温家宝对中国经济本身的清醒认识。

这场十八年一遇的大雪，尽管英国的气象部门之前已经预告，就连我们这些香港记者，也一早已经被一位和蔼的警察通知：明天开始下大雪了，到处都是，气温会下降到零下五度，但是谁也没有想到它会让整个伦敦的公共交通陷入瘫痪。

一夜的大雪，虽然学校一早已经被通知停课，但是大人们还是需要上班。出了家门，伦敦人和我们一样，很彷徨，没有火车，地铁有限度开放，打电话叫出租车，能够四十五分钟出现一辆已经不错。站在马路边上，半个小时都没有一辆亮着灯的出租车。公交车更是全线停止服务，而就算在二战期间，面临空袭，伦敦的巴士都没有全面停顿过。全英国五分之一的工作人口，大约六百四十万人，在这一天没有办法上班，更不用算机场服务停顿、预定履行的合同因大雪而无法履行，建设工程延误，支票延期兑现，超市食品腐烂等等。预计，一天损失可能有三十亿英镑，对于正在面临经济衰退的英国来说，这场大雪，真的是雪上加霜。

而就在同一时间，英国出现了工人罢工，抗议一些英国公司优先聘请外劳。虽然罢工的规模远远比不上法国，也没有出现反对资本主义的标语和口号，但是要求政府保障本地劳工就业的要求，和英国政府倡导的反对贸易保护主义的精神，发生了冲突。罢工的人们要求布朗实现自己在竞选的时候的承诺，保障本地劳工在英国的就业机会。

而这个时刻的布朗，除了面对罢工，以及风雪带来的交通停顿的问题，还有就是他的直线下降的民意支持率。在金融危机刚刚爆发的时候，布朗在去年十月推出的五百亿英镑的挽救金融



2月2日，国务院总理温家宝在伦敦唐宁街10号英国首相府与布朗首相举行会谈。

新华社记者 兰红光 摄

体系的计划，加上十一月推出的刺激经济的方案，让他成为西方世界的英雄，他的个人声势也随之升高。但是进入2009年，英国各家银行的业绩仍然表现不如人意，失业率连续十一个月恶化，英镑汇率继续下跌，经济在发达国家中，衰退得最为严重，布朗政府的计划，并没有产生预期的效果，这使得最新的民意调查结果显示，工党的支持率只有百分之二十到三十之间，比在野的保守党少十五个百分点。

而就在大雪让英国陷入停顿的这一天，布朗在首相府迎接中国总理温家宝。漫天大雪中，欢迎仪式因此而简化，两个人踏着积雪，在唐宁街10号门口让记者拍照。两个人排得密密麻麻的行程并没有因为大雪而缩减，和金融以及学界的早餐会，在中英工商峰会上的演讲，会谈，还有共同会见记者。就在这次会面

前，英国发表了对华关系发展的框架性文件，这样一种高调的表示，在西方的观察家看来，这是英国实用主义的表现，确实，国与国之间没有永远的朋友和敌人，只有永远的利益，这样的说法，本身就是出自英国的政治家之口。而对于英国政府来说，在现在的时刻，英中关系的发展，特别是经贸的发展，看不到任何坏处。

虽然两位领导人要传递的信息都是一样的，希望提振市场、商界还有公众的信心，但是表述的方式完全不同。在温家宝总理大谈信心的时候，布朗却需要避免出现信心这两个字，因为在这个时刻的英国，一个告诉公众曙光就在前面的首相，只会面对公众和舆论的批评，布朗的内阁成员，就已经犯了这样的错误。

英国人需要看到的是实实在在的东西，布朗告诉英国公

众，中国同意增加从英国的进口，在未来十八个月翻一番，从现在的五十亿英镑增加到一百亿英镑。因为出口增加而产生的协议，相信可以为英国带来最需要的东西，就是工作岗位。只是，这样一个目标的实现，还要看英国能够提供给中国怎样的产品、技术和设备。在这一点上，布朗显得非常谨慎，对于中国的欧洲采购团，到底是否能够买到自己需要的东西，布朗所给的，没有承诺，只有外交辞令。

另外一个中英领导人的会谈重点，当然就是加强对国际金融的监管。这个问题，不免让人想起去年在华盛顿召开的二十国集团会议，当时布朗准备说服中国为国际货币基金组织出资，来换取投票权，但是结果无功而返。中国政府强调要加强监管，也强调要增加发展中国家在这些国际金融机构中的话语权，但前提是，这样的权利并不是用金钱换来的。这一次也是一样，在两国领导人谈到这个问题的时候，温家宝总理只是提出具体的改革方案和原则，对注资的问题绝口不提，但这个问题是西方媒体特别关心的，在英国金融时报的专访中，同样提出了这个问题，即中国是不是愿意把外汇储备中的一部分，注资到国际货币基金组织当中。而从温家宝的答案可以看出，在这个问题上，中国的立场一直没有改变，也没有松口。

温家宝在这次欧洲之行的第一站瑞士的时候，在和当地华人华侨的内部讲话中就提到，在金融危机发生之后，西方社会把中国一会儿说成是救世主，一会儿又说它必须对这场金融危机承担责任。

其实在我看来，不管怎样的评价，或许都是为了一个目的，就是迫使中国为这场金融危机买单。从英国记者的提问里面，就可以看出这样的逻辑，金融时报在专访中的提问要圆滑一些，“很多人说只有资本主义才能救中国，可是现在他们恐怕要转变观点。很多人说只有中国才能拯救资本主义。”而BBC的记者在记者会上的提问就直接得多了：“中国愿意为这场资本主

义引发的金融危机买单多少单？”

不管是捧杀还是打杀，中国政府的态度都没有改变，不管是在记者会上还是和英国记者面对面，温家宝的答案只有一个，那就是中国把自己的事情做好，不要把麻烦推给别人。

事实上，这样的回答是基于中国经济本身的清醒认识。虽然中国有着庞大的外汇储备，在这个缺乏现金，西方世界金融体系出现流动性不足的情况的时候，中国当然成为风暴中的焦点。只是，对于同样受到金融危机影响的中国来说，企业盈利严重下降，未来更加依赖的是政府大规模支出计划的实施。政府统计数据显示，在截至去年11月份的三个月内，中国工业企业的利润骤降27%，大举逆转了几年来高达20%至40%的利润增长局面。

在这次欧洲之旅当中，温家宝不止一次提到亚当·斯密的一本著作——《道德情操论》。他说，他在旅行的时候会把这本书带在身边。而他也不止一次提到书中的这样一段话：“如果一个社会的经济发展成果不能真正分流到大众手中，那么它在道义上将是不得人心的，而且是有风险的，因为它注定要威胁社会稳定。”而这段话，现在看来，不管是对资本主义的西方国家，还是社会主义的中国，都有着警示作用。

正如温家宝自己所说，经历了长时间计划经济的中国，在经历了这场金融危机之后，明白政府作为看得见的手，和市场这个看不见的手，是不能够完全对立起来的，不受约束的市场经济是可怕的，而还有一个手，正如亚当·斯密所说的，就是道德的力量。

而道德的力量，不管是对资本主义，还是对社会主义，同样起着作用，正如亚当·斯密同样说过的另外一段话：

“不管一个人，有多么的自私，但很明显在一个人的本性中总是有一些原则，这些原则让他对其他人的福祉产生兴趣，能够为他带来幸福感和快乐的感觉。虽然他从别人的福利中并不会得到具体的好处，只不过他得到的好处就是能够看到他人幸福。”

## 相关新闻

### 温家宝带给欧洲150亿美元订单

温家宝总理此次“信心之旅”，给欧洲带去的不仅仅是一次次精彩的演讲，还包括能切实带来利润的订单。

2月2日，温家宝总理在五天访欧行程结束之际于伦敦表示，在此次访问欧洲期间，中国企业已经与欧盟国家企业签署了总额达150亿美元的合同，而中国将尽快派遣采购团赴欧洲落实这些采购。

此次大采购主要面对的国家是德国、英国以及西班牙。

1月29日，温家宝总理及德国总理默克尔共同出席中德经济技术合作论坛第5次会议。温家宝表示，希望欧盟早日解除对华高技术产品出口限制，为双方在高技术领域全面合作铺路。

他说，国际面临金融危机下，欧洲企业完全可发挥优势，扩大对华先进技术装备出口，既克服自身困难，亦满足中国市场需求。

中德签署多项经济合作协议，内容包括德国蒂森克虏伯公司向中方转让部分磁悬浮列车技术。中国最大的装备制造集团“三一重工”将投资1亿欧元，在德国西部城市科隆建造一个研发中心和装备制造基地，这将是中国在欧洲迄今为止最大的经济投资项目。

温家宝总理1月30日在马德里同西班牙首相萨帕特罗举行会谈。双方强调在应对国际金融危机中加强合作，进一步推进中西全面战略伙伴关系。双方争取在2011年实现双边贸易额达到400亿美元的目标。为此，中方愿扩大从西班牙进口产品和设备。西班牙表示将向中方推介有竞争力的产品。

2月2日温家宝总理与英国首相布朗举行会谈，达成“扩大双边贸易规模，共同反对贸易和投资保护主义”的共识。中方愿继续增加从英进口，将尽快派采购团赴英。英方决心在今后18个月内将对华出口增加一倍，鼓励英国企业扩大对华投资。”